# 100%合格,怎么来的?

这两天,一条新闻让人愤怒和恶心:有媒体记者卧底发现,长沙一个为多家餐馆提供"精洗餐具"的企业,餐具包装前,还能从清洗池中拣出成筐的食物残渣,有工人刚抹过鼻涕的手又立即接触筷子传送设备

更为荒唐的是,就是这家名叫 "净卫坊"的企业,此前几个月间,长 沙市和岳麓区相关部门接连公布的 数轮卫生状况抽检结果,竟然全是 "合格"。

目前涉事企业被勒令停产停业 整改。当地已要求执法人员驻点监 督指导、推动长沙全市餐饮具集中 消毒服务单位集中警示约谈。

企业停产,追问和反思不能草草停止。国家对餐饮行业的卫生要求不可谓不严格,为什么乱象屡禁不止?是企业不负责,还是监管不上心?"吃下去"的恶心,该由谁买单?

#### "净卫坊"暗藏"脏乱差"

媒体暗访的视频显示,涉事企业在清洗环节敷衍了事,清洗后的餐具仍留有食物残渣;烘干后的餐具伴随残渣异物被传送到包装间;筷子掉在地上,捡起来直接放回"干净"区域;有工人摘掉手套抹了鼻涕,又立即触碰筷子传送设备……

暗访中,企业工作人员直言: "没有谁可以保证洗得干干净净的, 那不存在。""在外面吃饭还是要用 热水烫一下,不烫一下不干净。"

"净卫坊"业务涉及长沙市多家餐馆,其中还有知名连锁餐饮企业。不难想象,如果没有这次曝光,这样的"精洗餐具",还将持续不断送到更多消费者手中。

长沙市卫生计生综合监督执法 局有关负责人30日说,"净卫坊"新

3月31日.

泰暖花开

新华社发

游客在贵州省遵义市播州区

乐山镇踏青游玩(无人机照

时 人们纷纷踏

青游玩,不负春

李仁军 摄

片)

春花烂漫踏青时

购置了设备,正在进行提质改造,交替过程中"一些要求未能及时达到标准"。

提质改造,难道是要把卫生标准和底线改掉吗?

### "合格"背后,追问待解

长沙市卫生计生综合监督执法局2023年6月30日公布的"2023上半年集中消毒餐饮具监督抽检情况通报"显示,"净卫坊"10件样品合格案为100%。

2023年上半年长沙市卫生计生 综合监督执法局集中消毒餐饮具监 督抽检情况通报

记者独家获得的一份检测报告显示,2023年3月至12月,10个月之间,市区两级卫生监督机构对涉事企业抽检8批次餐具,每次10套(件),检测项目为感官检测、余氯、阴离子合成洗剂、大肠菌群和沙门氏菌,结果全部"合格"。

讽刺的是,2021年,这家企业就 因为餐具垃圾桶桶盖未盖,周边卫 生不洁,散发臭味等污染问题被要 求整改。

今年2月,又有网民发帖称,"净 卫坊"提供的消毒餐具在加入开水 时疑似出现可疑黑色漂浮物。

然而,执法人员现场采样检测8 个样品检查认为,企业"消毒餐具包 装完好无损,且在随机抽取的样品 中未发现残留物或油污"。

#### 网友针对"净卫坊"餐具不卫 生问题的举报及官方回复

为什么一边是网民投诉不断, 一边却是相关部门检查一路"合格" 一路"绿灯"?恐怕这些问题无法回 避:

"抽检"是怎么个"抽"法?选哪

些样品?谁说了算?换言之,"100% 合格"是怎么来的?

除了抽检,相关部门是否还有 别的监管措施?有没有想更多的办 法?

#### "舌尖安全"不容"隐秘角落"

记者从长沙市卫生健康委了解到,2023年,全市共监督检查餐消单位112家次,责令整改32家次,查处餐饮具集中消毒服务单位违法违规行为20起,共计罚款人民币5.38万元。

有错必罚,是守护"舌尖安全"的题中之义。然而,要从根本上解决问题,就不能停留在以罚代管、一封了之。

首先,把好餐具消毒的"源头关"至关重要。这就需要提高相关企业的准入门槛,对不具备卫生条件的企业,要及时清理整顿,或督促其提质升级。

其次,要避免监管流于形式、落在纸面。相关部门不能只停留在"抽检",要探索提高监管水平。如在企业消毒、储存车间安装摄像头,实时监控,让违规行为无所遁形。

再次,还要加强多部门联动,完善问责、处罚机制,提高违法违规成本,避免"雷声大雨点小",让违规者真正付出代价、心存敬畏。

在不少地方,人们外出用餐时, 拆掉消毒餐具的塑封膜后,总要用 滚烫的开水把碗筷再冲洗一遍。"烫 碗筷"的背后,隐含着对消毒餐具的 "不放心"。

我们期盼,相关企业和监管部门能把这些摊在桌面上、摆在眼皮下的"不放心",时时放在心上,用取信于民的实际行动,守护好每个人舌尖上的安全。

## 汽油、柴油价格上调

新华社北京4月1日电 (陈炜伟 李昌瑞)国家发展 改革委1日发布消息,根据近 期国际市场油价变化情况, 按照现行成品油价格形成机 制,自2024年4月1日24时起, 国内汽、柴油价格每吨分别 提高200元、190元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和

调运,确保市场稳定供应,严格 执行国家价格政策。各地相 关部门要加大市场监督检查 力度,严厉查处不执行国家价 格政策的行为,维护正常市场 秩序。消费者可通过12315平 台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内 国际油价上涨。国家发展改革 委价格监测中心预计,短期内 国际油价可能震荡偏强运行, 但持续大幅上涨可能性不大。

## 中国在五大领域高质量发展成绩显著

新华社北京3月31日电 (记者魏梦佳)《大国复利:中 国高质量发展与2035年趋势

国高质量发展与2035年趋势畅想》五国合作智库报告发布暨国际研讨会31日在北京举行。报告显示,近几年来我国在新民生、新消费、新制造、新基建、新服务五大领域的高质量发展成果显著。

报告由中国人民大学重阳金融研究院联合来自美国、俄罗斯、加拿大、印度的合作智库共同发布。报告认为,复利是财富创造、资产增值的利器,大国复利具有收益稳定性、长期积累性和可持续性三大特征,能长期推动国家经济增长和繁荣。中国式现代化的"复利式"发展动能集中体现为创新驱动、深化改革、扩大开放和绿色发展。

报告通过详尽数据展示了我国在五大领域取得的成果,具体表现为:乡村生活火热、城市绿地变多等十大新民生变化丰富居民日常生活,新场景和新模式助力数字、健康、绿色等新消费崛起,高端化、智能化、绿色化的新制造提高"制造强国"成色,新基建集中发力改善民生,新质生产力支撑下的新服务成为高质

量发展的关键驱动力。

中国人民大学党委书记张东刚表示,今年以来,中国经济持续稳定恢复,运行态势回升向好,发展韧性持续彰显,高质量发展扎实推进,新动能、新优势不断培育,充分体现了中国经济发展的韧性、活力与潜力。

"中国高质量发展的根基不断夯实,对内制度性改革和对外高水平开放的大国复利正逐渐释放。"中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文在发布报告时说,中国式现代化的创新驱动优势不断凸显,新质生产力驱动的产业发展为国家经济社会发展注入新活力。

此次活动由中国人民大学主办,来自中国、美国、俄罗斯、英国、加拿大、巴西等国10余位专家学者共议中国经济发展的潜力和前景。印中经济文化促进会秘书长默罕默德·萨奇布表示,中国在创新、改革、开放、可持续的推动下实现了高质量发展,通过提高民生福祉、促进技术进步、加强全球合作等,中国正为其他国家树立榜样,为人类的美好未来铺平道路。

## 352 名中国籍电信网络诈骗 犯罪嫌疑人被移交我方

新华社北京4月1日电 (记者熊丰)记者1日从公安 部获悉,近日,中国警方与缅 甸警方开展国际警务执法合 作,首次在缅北木姐地区开 展联合打击行动,成功抓获 807名实施跨境电信网络诈 骗的犯罪嫌疑人。其中,缅 甸籍犯罪嫌疑人455名,中国 籍犯罪嫌疑人352名。按照 双方协定,中国籍犯罪嫌疑 人已于3月31日全部移交我 方,缅甸籍犯罪嫌疑人由缅 方打击处理。此次行动是中 缅警方开展警务执法合作取 得的又一重大战果。

去年以来,针对缅北涉我 电信网络诈骗犯罪严峻形势, 公安部持续深化与缅甸执法 部门的国际警务执法合作,联 合开展了一系列打击行动,累 计4.8万名中国籍涉诈犯罪嫌 疑人被移交我方,缅北涉我电 信网络诈骗犯罪形势明显好 转。但缅北木姐地区仍有部 分诈骗集团心存侥幸、顶风作 案,甚至武装参诈护诈,性质 恶劣、危害严重。为坚决打击 电信网络诈骗集团的嚣张气 焰,全面清除木姐地区诈骗窝 点,公安部与缅甸警察总部开 展多轮会谈磋商, 达成一致意 见,决定开展联合打击行动。

近日,根据我公安机关提 供的诈骗窝点和相关人员线 索,缅甸警察总部派员赴缅北 木姐地区,组织指挥当地执法 力量开展集中抓捕行动,抓获 中国籍涉诈犯罪嫌疑人352 名,其中墓后"金主",组织头 目和骨干21名,在逃犯罪嫌疑 人51名,现场缴获一大批电 脑、手机、诈骗话术脚本等作 案工具。目前,全部中国籍犯 罪嫌疑人及涉案证据物品已 通过云南瑞丽边境口岸顺利 移交我方,公安部已部署安 徽、江苏等地公安机关将犯罪 嫌疑人有序押回,全力开展案 件侦办工作。

公安部有关负责人表 示,电信网络诈骗犯罪已成 为全球性打击治理难题,加 强国际警务执法合作是大势 中国警方将继续深化 与相关国家和地区的警务执 法合作,持续深入开展联合 打击行动,坚决铲除诈骗窝 点,依法缉捕涉诈人员,坚决 遏制跨境电信网络诈骗犯罪 高发态势,切实维护人民群 众生命财产安全。公安机关 正告电信网络诈骗分子,境 外并非法外之地,要认清形 势,悬崖勒马,尽快同国投案 白首,争取宽大处理。

## 公安部提示清明节道路交通安全五大风险

新华社北京4月1日电(记者任 沁沁)清明节临近,公安部分析研判 清明节假期交通安全形势,1日发出 交通安全提示,预警五大风险。

结合近年来清明节假期交通事故规律特点,公安部研判,今年清明节假期,陵园墓区及沿线交通安全风险加大,节前陵园墓区将陆续迎来祭扫车流人流,清明节当天陵园墓区以及通往陵园墓区的沿线干道将迎来祭扫交通出行最高峰,由于陵园墓区多位于城郊、山区,交通事故易发多发。

旅游车辆及景点道路交通安全 风险突出。清明时节,群众踏青赏 花、外出聚会活动集中,出游刚需较 大。旅游客运、公路客运、租赁包车 等需求增加,导点及周边道路车流 量将明显增多,交通事故风险较高。

农村地区交通安全风险突出。 清明前后,农村地区进入春播春种 农忙时期,生产作业运输、务工务农 人员集体出行增多,面包车违法超 员、农用车违法载人、酒驾醉驾、无 证驾驶肇事易发多发,风险隐患突 出。

高速公路交通事故风险上升。 预计今年清明假期高速公路交通流 量将保持上升态势,各类车辆混合 通行程度升高。京津冀、长三角、珠 三角和川渝等城市群、区域中心城 市和主要旅游城市进出城交通流量 将比平日激增,客货车相撞事故风 险加大。

阴雨天气带来不利影响。据中 央气象台预报,未来10天,江南、华 南中北部多降雨,降水强度增强,雨天较多,不利出行安全,易发生车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,应提前关注当地天气、路况信息,合理规划出行时间和路线。驾车时应全程全员系好安全带,杜绝酒后驾驶、超速行驶、强超强会、分心驾驶等违法行为。高速公路行车,要保持安全车距和车速,遇雨雾天气要降低车速,减少变道超车。驾车行经农村地区,遇急弯陡坡、临水临崖等路段时,不要强超强会,注意路侧车辆和行人。驾驶面包车请勿超员载客,驾驶货车、拖拉机、三轮车不得违法载人。假期乘车出行,要选择具有正规资质的旅行社和旅游包车,坚决抵制乘坐超员客车、"黑车"。